
Delegatski odnosi v Titovih zavodih Litostroj

Zgled zavestne organiziranosti
Danes lahko že samozavestno trdimo, da se

je naš delegatski sistem uveljavil do tolikšne
mere, da si brez njega ne moremo več zamiš-
Ijati vsakdanjega uresničevanja demokratičnih
in ustavnih pravic. Delovni ljudje so ga sprejeli
kot najmočnejše orožje za izvajanje svoje ob-
lasti in odločanja o svoji usodi. Prepletel se Je
z našimi interesi in se zasidral tako rekoč v
vsem našem družbenem, političnem in vsakda-
njem življenju.

• Kljub doseženi stopnji razvitosti delegat-
skega sistema pa vendarle ne moremo biti po-
vsod popolnoma zadovoljni. Najbolj pogosto je
opaziti slabo organiziranost temeljnih delegacij
v združenem delu. Zato smo se odločili obiskati
delovno organizacijo »Litoslroj«, da bi odkrili
skrivnost, kako je pri njih uspelo organizirati
delegatsko bazo, ki velja za eno najbolj uspeš-
nih in dejavnih. Za razgovor smo naprosili tri
predsednike konferenc delegacij izmed štirih,
kolikor jih imajo organiziranih v njihovi orga-
nizaciji združenega dela, ki pa so istočasno tudi
vodje temeljnih delegacij TOZD. Zapisali smo,
kar so nam povedali Slavko Berginc, strojni
tehnik v TOZD PUM, Ivan Nemanič, vodja od-
delka v TOZD OB, Nikola Jug, gradbeni pro-
jektant v TOZD IVET in Slavica Markun, koor-
dinator pri Centru za samoupravne in družbe-
nopolitične odnose ter informacije, ki je na na-
šo željo prisostvovala razgovorom.

• Na kratko so UAS seznanili, da njihovo
delovno organizacijo sestavlja 17 TOZD in da
je v vsaki od teh oblikovana po ena temeljna
delegacija. Iz 17 temeljnih delegacij so orga-
nizirane 4 konference delegacij. Na vprašanje,
kako jim je uspelo organizirati njihovo aktiv-
nost, so odgovorili, da so to dosegli z zavest-
nim oblikovanjem sistema delovanja s pomočjo
družbenopolitičnih organizacij.

• Za uspešno delo delegatov je pomembna
žepripravljalna faza pred razpravo. Celotno de-
legatsko gradivo za seje, ki ga delegatom po-
sreduje občinska skupščina, prevzame Center
za samoupravne in družbenopolitične odnose
ter informacije, ki ga dopolni in opremi s po-
datki o stanju, z obrazložitvami, mnenji in sta-
lišči strokovnih služb. Šele tako dopolnjeno
gradivo daje delegatu priložnost, da se dobro
seznani s problemi, o katerih bo razpravljal.

• Po vročitvi gradiva delegatom se pred-
sedniki konferenc delegacij dogovore z vodji
temeljnih delegacij za termine sklicev zasedanj
in razprav, h katerim so vabljeni tudi vsi pred-
stavniki samoupravnih organov, družbenopoli-

tičnih organizacij, individualnih samoupravnih
in poslovodnih organov ter po potrebi strokov-
nih služb. Vsak delegat ima stalno nalogo, da
s problemi in vprašanji — o katerih bo tekla
razprava — seznanja tudi delavce ter njihova
mnenja posreduje na zasedanju.

• Ko temeljna delegacija v razpravi izobli-
kuje svoje stališče do vprašanj in problemati-
ke za sejo občinske skupščine, vodja konferen-
ce skliče konferenco vseh vodij temeljnih de-
legacij, kjer istočasno cloločijo delegata, ki jo
bo zastopal na seji zbora združenega dela na
delegatskem sedežu. Na konferenci delegacij
po načelu soglasja tudi uskladijo morebitna
različna stališča temeljnih delegacij. Načelno
ima vsaka konferenca pravico zagovarjati v vsa?
kem vprašanju različna stališča, če ne zadevajo
področij združenega dela, le o teh pa se zedi-
nijo za enotno stališče. Delegati, določeni za
sedež v zboru združenega dela v skupščini, so
na naslednji konferenci dolžni poročati o spre-
jetih sklepih skupščine.

• O delovanju delegacij smo se pogovarjali
tudi s Karlom Gornikom, vodjem Centra za sa-
moupravne in družbenopolitične odnose in in-
formacije, ki je sicer tudi podpredsednik skup-
ščine občine Ljubljana-Šiška.

• Iz pogovora smo povzeli, da je prvi pogoj
za aktivno delovanje temeljnih delegacij in de-
legatskega sistema na sploh predvsem dobra
informiranost delegatov. Pri njih je le-ta zelo

široka, saj poteka kar po devetih kanalih in
oblikah. Ne glede na uspešno delovanje dele-
gacij pa tov. Gornik meni, da združeno delo
še ni izrabilo vseh možnosti vpliva na izvaja-
nje oblasti.

• »Združeno delo še vedno ni povsem in
globlje doumelo vsebinskih ciljev delegatskega
sistema. Nikakor ne more zaživeti spoznanje,
da je temeljna delegacija tisto mesto, kjer se
prične uresničevanje izvajanja oblasti nepo-
sredno prek delavca-proizvajalca. Vsi proble-
mi pravzaprav nastajajo tam, kjer delavec zdru-
žuje svoje delo z drugimi. Zato bi morale od
tod prihajati tudi pobude za razreševanje, kar
pa na žalost ni pogost pojav. Pretok pobud je
sedaj še vse preveč enosmeren — od skupščine
k temeljnim delegacijam, namesto da bi bil dvo-
smeren in bi se tako delegatsko odločanje in
vplivanje na odločanje samo še obogatilo«, je
dejal, ko je razgrinjal svoja razmišljanja o do-
slednejšem uveljavljanju delegatskega sistema.

• Vse, kar so nam povedali v »Litostroju«,
nam je na mah odkrilo, kje je skrivnost uspeš-
nega delovanja njihovih temeljnih delegacij. Ob
podpori vseh družbenopolitičnih organizacij so
se znali zavestno organizirati in ubrati tako pot
do razprav, ki delegatu vzbudi zanimanje za so-
delovanje in soodločanje. Zato je njihov pri-
mer lahko lep zgled marsikateri organizaciji
združenega dela. I. Osolnik


